

24. n. 15. n. ... 2. n.

1911 január 18-án

1911. XLIII. évfolyam.

*Demmer*

14. szám.

Szerda január 18.

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Piac-u. 12. (Bejárat a Nagytemplomtól felől.)  
Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:  
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 2.- kor.  
Félévre . . . . 6.- kor. Egy hónap . . . 1.- kor.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:  
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.  
Félévre . . . . 9.- kor. Egy hónap . . . 1.50 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

Előfizetési, hirdetési  
és mindennemű pénzküldemények csakis  
Horovitz Zsigmond lapkiadó nyugtával  
számlájára fizethetők. Másként történt  
fizetményeket nem ismerünk el.

## Átkos diadal.

A Khuen-kormány kiküldésének évfordulója alkalmából dicshimnuszokat zengenek a munkapárt és a kormány hivatalos lapjai.

E dicshimnuszok babérlevelét a kétszázmillió kölcsön sikere képezi, melyre a külföldön nem remélt mértékben előjegyzések történtek.

Tehát az egyetlen siker, melyet a Khuen-kormány föl tud mutatni.

Ámde nagyon csalódnak azok, akik azt hiszik, hogy e siker akár a Khuen-kormány vagy éppen a közös bank érdeme volna, mert ennek a kölcsönelőjegyzésnek sulya nem a mai kormány politikájának s nem is a közös bank szavatolásának javára irandó, mert ezek éppen olyan függő helyzetben vannak ma, mint voltak a múltban. Hanem a külföld emez örvendetes bizalma Magyarország jövőjének erősségére, hitelképességére könyvelendő el, melynek keresztülviteléhez nem okvetlen szükséges egy Khuen-kormány, sem a közös bank, mert e hitelképességet ép oly eredményesen tudhatná fölhasználni bármelyik kormány, amelynek többsége az adósságszínalára felhatalmazást ad. Sőt e

siker még fényesebb volna, ha a magyar kormány nem egy közös bank, hanem egy tisztán a magyar nemzet erejére támaszkodó önálló nemzeti bank állna a háta mögött.

De e kétszázmillió kölcsönnek éppen a magyar nemzet nem örülhet, mert ebből a temérdek pénzből nem az ipar és kereskedelem fejlesztésének érdekében nélkülözhetlen közlekedési utak lesznek kiépítve, sem a magyar népoktatást előmozdító iskolákat föl nem építik belőle, sőt még a magyar honvédség felszerelésére sem fordítanak abból egy fillért sem, hanem e teméntelen milliókat is a nagyhatalmi hóbort kielégítésére fordítják.

Bosznia és Hercegovina annektilásának biztosítására rendezett mozgósítás költségeit és a Törökországnak fizetett váltságdíjat kell abból fedezni, mert a trónörökös álma csak akkor lesz csendes, ha a „Trializmus“ határai biztosítva lesznek.

Hát az igaz, hogy az annekszióba a koalíciós kormányt is belekényszerítették, de az igaz, hogy ennek ellenszolgálatképen a közös uralkodó biztosította a magyar kormányt, hogy közgazdasági téren szabad kezét en-

ged a kormánynak az alkotások terén.

És mit tapasztalunk rövid félév múlva is e kijelentések után, ha nem azt, hogy közgazdasági önállóságunk legsarkalatosabb követelményének, az önálló nemzeti banknak létesítésével szemben Bécsből a királyi vétót állították.

Már előbb egy évvel kvótát emeltünk abban a reményben, hogy önálló vámterületet és katonai engedelményeket kapunk, de azt is megtagadták. Minden magyar nemzeti érdeket fitymálva utasítottak vissza s a kormányt nemcsak lemondásra kényszerítették, de armányos osztrák politikájukkal a nemzet nyakára küldték azt a férfit, aki erőszakos választással, polyák dzsidások segítségével és rémséges vesztegetésekkel letörte a nemzet jogaiért küzdő férfiakat.

S ez a raffinált bécsi lakáj, hogy az osztrák kegyet még jobban kiérdemelje s politikájának maradandóságot biztosítson, a négy évig kiéhezett falkasereget reabocátotta a kölcsönvett pénzzel telegyümöszött rusos fazékra s most dicshimnuszokat zengenek szerte az egész országban.

## Női kézitáska óriási választékban Gósinál (Piac-u. 32)

### Néma szerelem.

Irta: Guy de Maupassant.

A cannessi vonat zsufolásig tele volt; az egyik fülkében élénken társalogtak az emberek, mert valamennyi ismerős volt. Mikor Tarasconnál haladt el a vonat így szólt valaki: Itt gyilkoltak! és erre elkezdtek beszélni arról a titokzatos gonosztevőről, aki két év óta tartja rejtlegységben a környéket. Mindenki leadta véleményét, a hölgyek pedig remegve néztek ki az éjszakába, minden pillanattal attól félve, hogy valamelyik ablaknál megjelenik a bandita arca. Ezután pedig a legizgalmasabb és a legválogatottabb kalandok egész sora következett, melyekben a jelenlevő urak egyike vagy másika szerepelt és természetesen hősiiesen megállta helyét.

Egy orvos, aki a telet déli Franciaországban töltötte, a következőket beszélte el:  
— Nekem soha sem volt még alkalmam bátorságot ilyen kalandokban kipróbálni; de ismertem egy asszonyt, egy betegemet, aki nemrég halt meg, akivel egy rendkívül riika és megindító kaland esett meg. Az illető orosz asszony volt, Baranow Mária bárónő,

a legjobb társaságokban fordult meg és elragadó szépség volt. A bárónő orvosa már évek óta tudta, hogy az asszony tüdőbeteg és folyton könyörgött neki, hogy költözzék állandóan déli Franciaországba; a bárónő azonban nem akarta elhagyni Pétervárat. Végre a múlt tél elején az orvos értesítette a férjet, hogy az asszony gyógyíthatatlan és csak a meleg éghajlat hosszabbithatja meg életét. A báró erre elrendelte, hogy feleségének sürgősen Mentonba kell utazni. A báróné egy első osztályú szakaszt bérelt, míg cselédsége a szomszédos fülkében foglalt helyet. Szomorúan nézett ki a szerencsétlen asszony a tovarohanó tájéakra, falvakra, városokra és oly elhagyatottnak érezte magát gyermekek, rokonok nélkül, egy oly férjhez kötve, akinek szerelme már kihűlt, aki egyedül küldi ki a nagyvilágba, mint ahogy a beteg cselédet a kórházba küldik.

Minden állomásnál, ahol a vonat megállt, Iván, a szolgál, benézett, hogy urnője nem kíván-e valamit? Az éjszaka ugyan már rég beköszöntött, de a báróné nem tudott aludni. Hogy az időt valamivel eltöltse, elhatározta, hogy megszámlálja a pénzt, amit

férje aranyokban adott át neki. Kinyitotta utazó táskáját és annak fényes aranytartalmát ölébe öntötte. Hirtelen hideg levegőt érzett. Meglepetten körülnézett és látta, hogy a vasuti kocsi ajtaja nyitva áll. A báróné zsebkendőjét gyorsan az aranyhalmazra dobta és várta a történendőket. Pár pillanat telt csak el, ekkor egy férfi tűnt fel a kocsi ajtajában, nagyon előkelően öltözve, fedetlen fővel, jobb keze vértelt. Egy ugrással benn termett a szakaszban és a bárónéval szemközt leülve, jobb vértő kezét zsebkendőbe csavarva. A fiatal asszony a félelemtől majdnem elájult. Az idegen bizonyára megfigyelte, mikor pénzt olvasta és most megakarja ölni és kirabolni.

Az idegen folyton az asszonyt nézte, majd hirtelen megszólalt: Asszonyom, ne féljen! A báróné nem felelt, mert képtelen volt még a száját is kinyitni, a szíve pedig örülten dobogott. Az idegen újra megszólalt:  
— Nem vagyok én gonosztevő, asszonyom!

A báróné még mindig hallgatott, de egyetlen mozdulatára a sok arany a földre hullott.

## Demmer műtermében

(Szent-Anna-u. 5.) készült **Levelezőlapok** rövid idő alatt nagy szenzációt keltettek! **Miért?** — mert művészesek, szépek és tartósak. **12 darab csak 3 korona.**

Átkos diadal ez, melyet az ország népe verejtéke; adóval fizet meg.

Ámde a nemzet nagyjai is ébrednek szenderegésükből s föl fogják ébreszteni az ország népét is aléltsá-gából.

Erős harcot vivnak az osztrák zsoldosok seregével, hogy megmenthessék az ország árubabcsátott jogait s e pusztító sereget visszaszorítsák az osztrák barikádok mögé.

Kossuth Ferenc után Földes Béla és Apponyi Albert emelik fel tiltakozó szavukat és állítják csatasorba a függetlenségi párt híveit a közösbank megvásárolt tömeget, de erős a hitünk, hogy kiható, lelkesítő munkájuk visszhangra fog találni a nemzet lelkében, mely alkalmas időben szétrobbantja ez összeszedett osztrák zsoldos hadat.

## A bankvita.

### A képviselőház ülése.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra-kor nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyző-könyvét hozzászólás nélkül hitelesítik.

#### Három törvényjavaslat.

Az elnöki előterjesztések és kérvények bemutatása után

Székely Ferenc igazságügyminiszter három törvényjavaslatot nyújt be. Az egyik a leánykereskedés elnyomása végett Párisban létrejött nemzetközi megállapodás és egyes hozzátartozó okiratokról, a másik a leánykereskedés elnyomása végett Párisban létrejött egyezmény becikkelyezéséről, a harmadik a fajtalan közlemények forgalmának elnyomása végett Párisban létrejött nemzetközi megállapodás becikkelyezéséről szól.

A három javaslatot a Ház az igazságügyi és közigazgatási bizottsághoz utasította.

#### A bankvita.

Napirend szerint következik a bankjavaslati felviteli tárgyalása.

Barta Ödön az első szónok. Rámutat arra a körülményre, hogy más parlamentekben a pártok arra törekcsenek, hogy egymást

meggyőzzék. A kormánypártnak itt nincsenek ilyen ambíciói.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Hisz elegendő beszéltek már!

Barta Ödön: Nem is csodálkozok különben, ha ilyen ambíciók nem hævítik a tulajdonlalt. Hisz odaát is jól tudják, ő is tudja, hogy ez a vita teljesen meddő. Ezen a javaslaton már nem lehet segíteni. És ezt annál inkább fájjalja, mert az ország nagyjontosságú kérdésében tőri meg a nemzet régi évtizedes óhaját.

Foglalkozva Hegedűs Loránt tegnapi beszédével, megjegyzi, hogy a fiú kegyelet tiszteletreméltó, csupán olyan esetben nem, amikor az apa öröksége, politikai öröksége, nem kvadrál a nemzet óhajával.

Madarassi Beck báró beszédét hazafiatlannak tartja. Ha pedig jóhiszeműen mondta el szombati beszédét, akkor még nagyobb baj van, mert pozíciójánál fogva kijelentéseinek nagy sulya van. A beszéd pedig a magyar érdekek ellen szól.

Az egyetlen tárgyi argumentum, amelyet a közösbankosok felhoznak, az ország fizetési mérlegének passzivitása. Ez az argumentum sem állja meg a helyét. A karcagi paraszttól egyszer azt kérdezte az egyik esküdt:

— Láttá-e kend már a császárt?

— Egyszer láttam, — mondja a paraszt — de az se a vót. (Derűltség.)

Éppen ilyen a bankközösséget fenntartani akarók érvelése is. Az egyetlen argumentum, amit felhoznak, a fizetési mérleg passzivitása, az se argumentum.

Attér ezután a készfizetések kérdésére és szemére veti a kormánynak az osztrák kormánnyal szemben tanusított gyávaságát. Hangsúlyozza, hogy a csatában az a fontos, ne csüggedjen a katona. Sokat kell harcolni még az önálló bankért. Sebaj! Hisz Aehrent-halnak egy butaságáért még többet fiztünk.

Elnök Bartát rendreutasítja. (Nagy zaj a baloldalon.)

Baththyány Pál grófi: Igazságokat mon-dott!

Hock János: Cáfolni se lehet.

Az ülés folyik.

## HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

### Piacz-utca 12. sz. a.

Az idegen erre lehajolt és kezdte felszedni az aranyakat. A báróné rémületében minden pénzt a földre dobott, ami még ölben maradt, felugrott és ki akart menekülni. Az idegen azonban észrevette szándékát, megfogta a bárónét és kényszerítette, hogy újra leüljön és miközben szorosán tartotta kezénél fogva, így szólt:

— Hallgasson meg, asszonyom! Nem vagyok gonosztevő és ennek bizonyítékául vissza is adom a pénzt. Menhetetlen elvesztem azonban és a halál fia vagyok, ha nem segít át a határon. Egy óra múlva német földön vagyunk. Könyörüljön meg rajtam, esküszöm, hogy se nem loptam, se nem öltem, se semmiféle becstelent el nem követtem...

Az idegen erre kimerülten hanyatlott vissza a földke egyik sarkába. A fiatal asszony lassankint visszatért első rémületéből, az idegen pedig mozdulatlanul, feltűnő sápadtan állt a helyén. A báróné időnkint ránézett. Nagyon szép ember volt, 30 év körül lehetett és a jobb körökhöz tartozott.

A vonat belevágtatott a sötét éjszakába. Mikor az utolsó orosz állomásra értek, ismét megjelent Iván és parancsokat vár. A báróné négyegyszer alaposan szemügyre vette utitársát, akkor hirtelen elhatározással így szól Ivánhoz:

— Vissza fogsz térni a báróhoz — nincs többé szükségem reád. Akarom, hogy Pétervárott maradj, itt a pénz a visszautat-

zásra, de add nekem a köpenyed és a prémsipkád.

A hű szolga könnyes szemmel teljesítette uróje parancsát, mert tudta, hogy minden ellenkezés hasztalan.

A vonat újra elindult a határ felé. A báróné így szól utitársához:

— Ez a sipka és köpeny az Öné, uram. Most Ön lesz Iván, az én szolgám. Csak az az egy kívánságom van, hogy Ön soha nem szól hozzám, nem szólít meg és azért, amit tettem, nem mond köszönetet.

Az idegen szótlánul meghajolt.

Rövid idő múlva újra megállt a vonat és egész sereg határfelügyelő lepte el a földkeket. A báróné felmutatta irásait, a hivatalnokok tisztelettel meghajoltak, mikor nevét olvasták, mire ő hanyag kézmozdulattal mutatott a szemben ülő idegenre:

— Iván, a szolgám!

A hivatalnokok még figyelemre sem méltatták a sarokban meghúzódó idegen. Nyugodtan folytathatták utjukat és mikor reggel felé a vonat egy nagy német városban állott meg, az idegen felkelt, az ajtó előtt megállt és így szólt:

— Bocsásson meg asszonyom, ha adott szavam megszegem! Én azonban megfosztottam szolgájától és csak természetes, ha pótolni akarom. Parancsol valamit?

A báróné ennyit felelt:

— Kűdje ide a szobaleányomat!

## Négyezer koronás alapítvány.

### A Vöröskereszt-egyesület ülése.

A Vöröskereszt-egyesület debreceni fiókja Domahidy Eleménné elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, amelyen az egyesület különféle ügyeivel foglalkoztak. Az ülésen jelen voltak: Kovács József polgármester, Erőss Lajos püspök, Erőss Lajosné, Gróh Ferenc prépost, Márk Endre, Szántó Győző, Somossy László, Szabó Kálmán, Vargha Elemér, K. Tóth Mihály tanácsnokok, Fráter Erzsébet, Peczkó Ernőné, Kazinczy Gábor ny. kir. táblai bíró, Porubszky Jenőné, Bosznay Istvánné, Kazinczy Gáborné, özv. Vértessy Lajosné.

A napirend legfontosabb tárgya azon alapító oklevélnek az elfogadása volt, amely szerint a debreceni fiók az Erzsébet kórházban Várad Szabó Jánosné, az egyesület érdekében gazdag volt elnöknője nevére 4000 koronás alapítványt tesz. Márk Endre jegyző olvasta fel az alapító oklevelet, amely így hangzik:

Az Országos Vöröskereszt-egyesület debreceni fiókja nagynevű és kiváló tevékenységet tanusított és a Vöröskereszt-egyesület ügyének népszerűsítése és terjesztése körül kiváló érdemeket szerzett huzamosabb időn át volt elnöke, jelenleg díszelnőke, Várad Szabó Jánosné urnő ömáltóságának nevében az Erzsébet kórházban 4000 koronás ágyalapítványt teszünk és azt fiók egyesületünk pénztárából örök időkre szóló alapítványként ezennel beszolgáltatjuk. Ezen ágyalapítvány Várad Szabó Jenőné urnő nevére örökíti meg és ez az összeg az egyesület tulajdonát képező Erzsébet kórház alapítványaihoz csatolandó, a kórház alapszabályok 3. §-a értelmében. Az alapítvány kamatai a kórházi szabályok figyelembe vételével béke idején az Erzsébet kórházban gyógykezelt vagyontalan betegek, háboru esetén pedig sebesült és beteg harcosok ellátására, ápolatására és orvosoltatására fordítandó.

Felhatalmazzuk az intézet igazgatóságát a központban arra, hogy a kórházi szabályzat értelmében az Erzsébet kórház II. osztályán lévő egy betegágyra bármely beteget vehessen fel ápolás és gyógyítás végett a szabályszerű díjak felének elengedése mellett, de mégis azal a kikötéssel, hogy ha a kórházi szabályzat 6., 185 és 201. §§ értelmében fiók választmányunk valamely beteget az alapítványi ágyra felvételre ajánlana ezen ajánlat figyelembe vétessék.

Az idegen meghajolt és eltűnt.

A báróné a hosszú uton ismételtlen leszálloit, hogy az étkezőbe menjen és mindig látta az idegent, aki messziről követte tekinté-tével.

Az orvos most kis szünetet tartott, majd így folytatta:

— Egy napon rendelő óráim alatt egy magas, etökelő külsejű ur lépett be hozzám és így szólt:

— Orvos ur, Baranow Mária báróné állapota iránt érdeklődöm. Én bizalmas barátja vagyok a bárónak, noha a báróné nem ismer.

— Ez az asszony elveszett — feleltem én. — Nem fog többé Oroszországba visszatérni.

Az idegen e szavakra könnyezni kezdett és szinte támoiyogva ment ki a szobából.

Még aznap este elmondtam a báróné-nak, hogy egy idegen érdeklődött hogyléte felől. A bárónét nagyon meghatótta elbeszélésem és elmondta kalandját, amint az imént hallottak. Hozzátette még a báróné:

— Ez az ember, akit nem ismerek, úgy követ most, mint az árnyék; mindennap találkozik velem ha elhagyom a házat. Fogadni mernék, hogy most is a ház előtt van. A báróné felkelt ezzel nyugágyáról, félre huzta a függönyt és az idegen tényleg a szállóval szem-közt egy padon állt.

Kijelentjük egyszersmind, hogy az alapítványi tőke örök időkre a Magyar szent korona országai Vöröskereszt-egyletének tulajdonát képezi, az egyesület netáni megszűnése esetén pedig annak hováfordítása iránt a felosztást kimondó egyesületi országos közgyűlés lesz jogosítva végérvényesen határozni.

Alapítványi oklevelünk kiállítása, valamint az alapítványi összegnek beszolgáltatása fiók egyesületünk 1910. évi május hó 14-én kelt határozatán alapul.

Miről kiadtuk ezen alapítványi oklevelünket két eredeti példányban kiállítva, melynek egyikét az Országos Vöröskereszt-egylet igazgatósága fogja Budapesten megőrizni, a másik példányát pedig a központi igazgatóság láttatása és elfogadása esetén fiók egyesületünk irattárában fogjuk megőrizni.

Kelt Debreczenben Magyar szent korona országai Vöröskereszt-egylete debreceni fiókjának 1911. január 17-én hozott választmányi üléséből. Domahidy Elemérné, Kovács József elnök, Márk Endre jegyző.

Az alapító oklevelet a választmány elfogadta s a további teendőkké az elnökséget bizta meg.

Elhatározza a választmány, hogy a királyt a központ utján üdvözli születésének 80. évfordulója alkalmából.

A pénztáros jelentette, hogy az egyletnek jelenleg 92 tagja van. A választmány javasolja a közgyűlésnek, hogy az egylet érdekében tevékenységet fejtsen ki. Végül a választmány hölgy tagjait egy mulatság előkészítésével biztá meg s az ülés az elnök elterjesztésével ért véget.

## Az Árpád-téri templom.

### A presbiterium ülése.

A debreceni református egyház e hónap 19-ik napján — csütörtökön — délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Jelentés a f. évi január 14-én tartott presbiteri gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítéséről.
2. Az 1910. évi december 28-án választott új presbiteriek esküvétele.
3. Esperes ur ez évi 5. sz. körlevele, az oklevéllel nem bíró régi tanítóknak oklevél szerzésére utasítása tárgyában.
4. Esperes ur ez évi 35. sz. körlevele,

Ettől a naptól kezdve szemtanuja lettem két lélek néma szerelmének, akik nem is ismerték egymást. Az idegen a megmentett kutyá alázatosságával szerette az aszonty és készen bármily pillanatban életét áldozni fel érte. Naponta eljött hozzám:

— Hogy érzi magát ma? — és könny gyűlt szemébe, ha rosszabbodásról kellett hírt adnom, vagy maga látta a bárónét sápadtában, mint előző nap.

A báróné folyton csak ezt hajtogatta:

— Tíz szót sem beszéltem ezzel az emberrel és mégis úgy rémlik, mintha 20 év óta ismerném.

Egyszer délelőtt 10 óra tájban halt meg a báróné. Mikor kijöttem a szállodából, az idegen feldult arccal jött elém, már tudta mi történt.

— Még egyszer szeretném látni, hacsak egy pillanatra is.

Karofogtam az idegent és bevezettem a halottához. Mikor előtte állott, hirtelen térdre roskadt, megragadta a halott kezét és keserves zokogás között hosszú csókot nyomott rá. Azután kirohant a szobából mint aki esztét veszítette. Soha többé nem láttam...

Az orvos újra elhíllgatott, majd így fejezte be:

— Ez az a különös vasúti katasztrófa, amit tudok. Megkeil azonban vallani, hogy az emberek néha csodálatosan furcsák és boldok!

egy egyházközségi tanári képviselői állásra szavazás tárgyában.

5. Szele György iskolaszéki elnök kérése, hogy az iparos tanácsiskolai igazgató 100 korona díja 1910. szeptember 1-től fizetlenség.

6. A f. évi 29. sz. P. végzéssel felkért küldöttség javaslata az állandó bizottságok, küldöttségek megalakítására. A választás megejtése.

7. A parokhiális bizottság előterjesztése az Árpád-téren építendő templom tervei és az építés munkájának biztosítása tárgyában.

8. A parokhiális bizottság betérjesztése a Tóásó Pállal kötendő szerződés tervezetéről.

9. Az iskolaszék 1721—1910. sz. végzése a két tanítói állásra kihirdetett pályázat eredményéről. A két tanító választás.

10. A pénztári hivatal jelentése néhai Szabó András 100 korona hagyományának befizetéséről.

11. Az árvaügyi bizottság 1622—1910. sz. végzése az 1910. évi árvaszervezésről.

12. Márton Imre ügyvéd jelentése a nála lévő kötelezvényekről.

## A város kertészete.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Csekély érdeklődés mellett folyt le tegnap délután három órakor a jog- és pénzügyi bizottság ülése, amelyen tíz közgyűlési tárgyat látott el javaslattal a bizottság.

A tárgyak közül leghosszatban foglalkoztak Konksek Géza ajánlatával, amely szerint Konksek megvételre kínálta Debrecen városának kertészeti telepét.

A bizottság arra az egyedül helyes álláspontra helyezkedett, hogy a telepet meg kell venni, mert arra a városnak nagy szüksége van és mert az ajánlat olyan előnyös, hogy örvendeni kell a kedvező alkalomnak, amely a várost ilyen telephez segít. A fejlődő Debrecennek ugyanis föltétlenül szüksége van egy jól kezelt s mindig használható kertészeti telepre, amelyből a szükséges fásításokat, parkirozást, város díszítési anyagokat készen találja. Arról szinte beszélni sem kell ma Debreczenben, hogy a telep száz okból is mennyire hasznos és szükséges. Az alkalom pedig kedvező, mert az egész telepet Konksek Géza 135,000 koronáért akarja átengedni, ami tekintettel arra, hogy ott ma teljesen felszerelt kertészet, épületek és igen alkalmas 11,000 négyszögöl terület van, potómár, amelyért a telepet megvenni igazán érdemes.

E tárgyon kívül érdekesebb dolgot nem igen tárgyalt a bizottsági ülés, amelyen Vargha Elemér dr. elnöke alatt jelen voltak Magoss György dr. ügyész, Aczél Géza főmérnök, Csanak József, Freund Jenő dr., Kernhoffer József, Márk Endre, Rickl Antal, Schwarcz Vilmos, Szilágyi Imre, Tóth Emil dr. jegyző és bizottsági elnök.

### Egy felelbeszés.

Az első tárgy volt a tanács előterjesztése az államvasutak állomásán létesítendő tömegáru raktár részére szükséges kilenc hold terület átengedése tárgyában. A bizottság azt javaslja a közgyűlésnek, hogy a terület négyszögölét három koronájával engedje át.

Márton Gyula kereskedő várostól bérbe vette a Simonffy-u'ca 18. szám alatt levő házban lévő bolt helyiséget, az árverési föltételek szerint három évre. Miután azonban a bolt berendezésével nagy kiadásai vannak Márton Gyulának, azt kérte a várostól, hogy

a bolt helyiséget tíz évre adja bérbe, amivel szemben följánlotta, hogy az első három év után öt százalékkal, az utolsó négy esztendőben tíz százalékkal fizet több bért.

A tanács azonban nem fogadta el az ajánlatot s így Márton Gyula felelbeszéssel fordult a közgyűléshez.

Márk Endre bizottsági tag kijelenti, hogy az utolsó időkben örtlletes bérösszegeket fizetnek a bérletekért. Ennek azonban egyszer végének kell lennie s nagyon helyes, ha ezt a város kezdi meg a közönség anyagi érdekeinek védelme nélkül. — Méltányosnak tartja Márton Gyula felelbesztését, elősmeri, hogy a tanács helyesen járt el, mégis tekintettel a felelbesztés megokolására, amelyet teljesen alaposnak fogad el, indítványozza, hogy a felelbesztésnek adjanak helyt s a felelbesztő kérését teljesítsék.

Schwarc Vilmos is amellet van, hogy a kérést teljesíteni kell. A kereskedőnek 15—20 ezer korona beruházást kell ott csinálni s így nagyon is méltányos, hogy hosszabb időre kapja meg a bérltet.

A bizottság határozatképpen azt is mondta ki, hogy a közgyűlésnek javasolja a bérltetnek tíz évre való kiadását.

Özvegy Kenderessy Gáborné részére kegydíjat havi tíz korona temetési költséggel 20 korona megszavazását javasolja a jog- és pénzügyi bizottság.

Nagyvárad város ama átiratát, amelylyel a husdrágaság enyhítése érdekében föltérjesztett föliratát kéri pártolni, tudomásul vették.

### A kertészeti telep.

Tóth Emil dr. jegyző ösmertette azután Konksek Géza ajánlatát. Konksek Géza a telep 11000 négyszögöles telkét ölenként 4 koronáért ajánlotta föl, 60,000 koronát kér a felszerelésekért, s huszezer koronát a kész-áruraktárért. Kötelezi egyben magát, hogy évenként tíz-tizenötezer korona értékű árut át vesz a várostól.

Márk Endre bizottsági tag szólt föl a kérdéshez szükséges — mondta, — hogy már végre komolyan foglalkozzunk a városi kertészet kérdéssel. Eddig sajnos, olyan emberek kezelték a városi kertészetet, akik nem voltak elsőrangú kertészek s akik a városi kertészet mellett külön üzleteket is kezelték. Most itt van az alkalom, hogy a város kézhez kapjon egy jó kertészetet, amelyben azután fásítást is csinálhatna. A Konksek-féle telepet ismerik, a talaj jó, az egész kertészetet teljesen szakszerűen ügyesen kezelik, megvan a telepen minden, ami a modern kertészethez kell. Az a véleménye, hogy szakértők nézzék meg a telepet, a házakat s tegyenek a tanácshoz jelentést. Azonban már most kimondja, hogy a megvétel szükségesnek és hasznosnak tartja, sem a telek, sem a berendezés egyáltalán nem drága. Megjegyzí, hogy csak olyan embert kíván a kertészetnél alkalmazni, aki azt mai állapotában fönttudja tartani s tovább is fejleszteni.

Aczél Géza főmérnök is hozzájárul a megvételhez s mindahoz amit Márk Endre mondott. A kertészet létesítéséről a tanácsnak most már a szervezeti szabályzat keretében kell gondoskodnia, Debrecen a mai fejlődésében nem nélkülözhet tovább egy rendszeresen vezetett városi kertészetet. Nemsokára a vízvezeték, a kövezés is készen lesz s akkor már gondoskodni kell cserjékről, virágokról s különösen sorfákról, amelyeket a város fele áron tud a maga részére kiállítani

ugy, hogy a fásítási költségekkel finanszírozhatnák a kertészetet. Az ügyet sürgősnek tartja, azért javasolja az ajánlat elfogadását azzal, hogy két szakértőt küldenek ki, a kollegiumi fűvészkert és a gazdasági akadémia kertészét.

Kernhoffer József és Schwarz Vilmos is a megvétel mellett szólaltak föl, mire a bizottság egyhanguan kimondta, hogy az ajánlott ár mellett a telep megvételét, szakértőkkel való megvizsgálását javasolja s utasítja a mérnöki hivatalt, hogy az épületeket becsülje meg.

#### Egyéb ügyek.

Javasolja a bizottság Holb Imre és Orosz Endréné telekeldarabolási kéréseinek teljesítését, valamint azt is, hogy azon ezer korona fejében, amelyért a Gyáripárosok Kerületi Hitelszövetkezeténél két darab üzletrészt jegyzett a város, a Debreceni Kereskedelmi Részvénytársaságnál, amely a szövetkezetből ugyanazokkal a célokkal alakult, tíz darab száz koronás részvényt jegyezzenek.

Végül teljes egészében elfogadta a bizottság a főügyésznek jelentését, amely a kerületi munkásbiztosító pénztár ama főhívására vonatkozott, hogy a város jelentse be mindazokat a nyugdíjra nem jogosult alkalmazottait, akiknek fizetése a 240 koronát, vagy napidíjuk a nyolc koronát meg nem haladja s fizése utánuk a járulékokat 1908. január 1-től. Bejelentette, hogy ez nem szükséges s ebbe a város bele nem mehet, mert az 24,000 korona kiadást jelentene s mert a közgyűlésnek határozata szerint az ilyen alkalmazottaknak betegségük esetén a város husz héten amugy is megfizeti teljes fizetésüket.

Az ülés délután hat órakor ért véget.

## Véres harc a csendőrökkel.

### Lelőttek egy dohánycsempészt.

Vasárnap délelőtt Bajonta-puszta határában két csendőr életveszélyesen megsebesített egy notórius dohánycsempészt.

A véres összeütközésre az adott alkalmat, hogy Mezőkeresztesről vasárnap hajnalban nagyobb dohány szállítmányt indítottak utnak Debrecenbe.

A dohány szállítmány kíséretére Kiss Elek és Pesznyák István csendőrök voltak kirendelve. Mikor a dohányszállítmánnyal Bajonta-pusztához értek, szembe találkoztak Gara János notórius dohánycsempésszel, aki mikor a csendőröket meglátta, futva menekült a tanyaházak felé.

Az egyik csendőr utána kiáltott:

— Megállj, mert lelőlek!

A csempész visszafordult és szidalmazni kezdte a csendőröket. A csendőrök utána vetették magukat a menekülőnek, aki aztán szembe szállt s egyik csendőrtől elakartá venni a fegyverét. Erre Kiss Elek csendőr

oldalfegyveréssel úgy vágott Gara János fejére, hogy a koponyája megrepedt. A súlyosan sérült ember eszméletlenül rogyott össze.

A csendőrök feltették a szekérre és beszállították a debreceni közkórházba. A csendőrparancsnokság jelentése folytán Tihanyi Ferenc berettyóújfalui csendőrzászló utasította, hogy vizsgálja meg, vajjon a csendőrök jogosan használták-e fegyverüket.

## Megölte a gyermekét.

### Egy tanítóné letartóztatása.

Nagyváradról jelentik: Két napon át foglalkozott a nagyvárad rendőrség egy rejtélyes bűnüggyel. Névtelen feljelentés adta tudtul, hogy Prokopp Amália, breszlai származású nevelőnő, egynapos csecsemőjét bűnös módon elpusztították, hogy a gyermeket nem az anya, hanem Máthé Lászlóné okl. tanítónő ölte meg. A rendőrség annyira beigazoltnak látta a bűncselekményt, hogy a két nőt letartóztatta.

Prokopp Amália nemrégén jött Nagyváradra. Egy uri háznál kapott alkalmazást. Ismeretséget kötött, saját vallomása szerint, egy katonatiszttal. Az ismeretség szerelemmé fejlődött és Prokopp Amáliának, lehetetlen volt a helyén megmaradnia. Lakást keresett tehát s így jutott el Máthé Lászlónéhoz, aki a Kolozsvári-utca 88. szám alatt lakik és nyugalmazott tanítónő.

A házbeliek két héttel ezelőtt keztek suttogni, hogy a nevelőnőnek gyermeke született, de az apróságot eddig nem látta senki.

A rendőrség néhány nappal ezelőtt névtelen levelet kapott, hogy Prokopp Amáliának gyermeke született, de az anya a gyermeket megölte. A névtelen levél nyomán indult meg a vizsgálat. Tegnap este Prokopp Amáliát felvitték a rendőrségre. Bodó László rendőrbiztos hallgatta ki a nevelőnőt. A szerencsétlen leány tagadta, hogy ő a gyermekét meggyilkolta.

— Elő fogjuk keresni a gyermek holttestét — mondták neki.

A nevelőnő erre nagyon megijedt. Bevallotta, hogy bűnös szerelmének gyümölcsét el akarta hajtani. A gyermek azonban élve született. A szülésnél ott volt Máthé Lászlóné és egy leány, akit nem ismert. Mikor látták, hogy a gyermek él, Máthé Lászlóné betette a csöppséget egy laborba, leöntötte hideg vízzel és azután kivitte az udvar egyik félreeső helyére.

A vallomás teljesen új fordulatot adott a nyomozásnak. Most már nem Prokopp Amália gyermekgyilkosságáról, hanem Máthé Lászlóné szándékos emberöléséről volt szó. Kihallgatták azt a nőt is, aki a szülésnél jelen volt. Ez a vallomás megerősítette mindazt, amit a nevelőnő elmondott.

E vallomások alapján előállították Máthé

Lászlónét. A kihallgatás során nem ismerte be, hogy a gyermek élve született volna. Kihallgatták ezenkívül Máthé Lászlót, a tanítónő férjét is. A férj azonban csak annyit tud, hogy a nevelőnő lakott az ő házában.

Este fél tízig tartott a vallatás. Egely Lajos tb. fogalmazó jelentést tett a fordulatról a főkapitánynak, aki elrendelte Máthé Lászlóné letartóztatását is.

A nyomozás során ezenkívül megdöbbentő adatok derültek ki arról is, hogy Máthé Lászlóné házában milyen erkölcstelen üzleteket bonyolítottak le.

Az a leány, aki a szülésnél ott volt, beismerte, hogy a tanítónővel szorosabb összeköttetésben állott. Máthé Lászlóné fiatal leányokat szívesen vitt el gálán; urak rendelkezésére. Az áruba bocsátott leányok egy részét a napokban el is fogták a razzian s többeket beszállítottak közülök a biharmegyei közkórházba. A beteg leányokat ma fogják kihallgatni.

A rendőrség elrendelte a meggyilkolt csecsemő holttestének előkerítését és felboncolását is.

## Második vig-est.

Zsufolásig megtelt a második vig-est alkalmával az Arany-Bika nagyterme, annak az igazán szép, gazdag, izléses programnak a meghallgatására.

Az estét Magyar Imre hirneves zenekara kezdte meg pompásan előadott vidám nyitányával.

Az Iparos dalegyet Eufánti Sándor nagy szakavatott vezetésével Lányinak: „Fehér az én rózsám háza” c. vig népdalegyvelegét adta elő precízül, hatásosan.

Vidám hangulatot teremtett Békés Gyula, ki Molnár Ferenc egy pár humoros darabját, — Az adó beszédő, Próba a cipő üzletben, Szemle az állatkertben — adta elő pompás pontirozással.

Azután Unger Annuska énekelt egy kedves bohóságot. Kellemes hangja, ügyes előadása a hallgatóság meleg tetszésével találkozott.

Nagyon kedves volt Péterfi Erzsik magánjelenete. A „Bekvártélyozás” c. vig monológot adta elő megkapó közvetlenséggel.

Az est fénypontja Batizfalvy Elza, a miskolci színház szubrett primadonnája volt, ki két ízben is gyönyörködtetett bennünket. Először az Ou revicist toujours és a Négy évszak c. dalokat, másodsor pedig a „Ha majd egyszer a síromon” és „Zöld erdőben jártam” című dalokat adta elő. Szép csengő hangjával, művészi előadásával és táncával óriási hatást ért el. A hallgatóság valóságos extázisba jött, s a tapsnak, tetszészajnak nem akart vége szakadni.

Nagyon jó volt Gyurcsányi Béla bűvészeti előadása is, ki páratlan ügyességgel mutatott be néhány valóban meglepő bűvészeti mutatványt.

Magas színvonalu volt dr. Eisler Mórné zongoraszáma. Egy magyar rapszódiaát adott elő az ő általánosan ismert elragadó művészetével. Brillians játékával olyan hatást ért el, hogy ráadást is kellett adnia.

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők

4 forintért kaphatók a

**Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban**

„Központi” címre tessék figyelni!

**Piac-u. 41.**

Nagyon ügyes volt Benedek László előadása is Gárdonyi Géza: „Huszár a menyországban“ c. monológját adta elő. A darabban megnyilvánuló humort pompásan juttatta érvényesülésre.

Majd Unger Annuska lépett újra a pódiumra s adott elő egy remek táncdarabot diszkrétén, művészi felfogással. Hatása olyan volt, hogy meg is kellett ismételnie.

Utána Békés Gyula ur olvasott fel. Nagy tetszést aratott.

Szép és hatásos volt Fűredi László (gordonka) és Kurián Margit együttes előadása. Golttermann: Réverie. és Popper: Gavotte darabok kerültek sorra. Szépen öszszeszevágó, művészi magaslapon álló játékkuk a közönség nagy tetszésével találkozott.

Az estét Az Iparos dalegyet fejezte be Lányi: Dalcsokrának precíz, szívet-lelket gyönyörködte előadásával.

Az egyes számoknál a zongorakíséretet Kerner József látta el a töle megszokott, diszkrét, művészi módon.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor.

Szerdán Testőr vigjáték. Csütörtökön Leányvásár operette. Pénteken Izrael dráma. Szombaton Nagymama daljáték Blaháné fellépte. Vasárnap délután a Király házasság vigjáték. Este Kurucfufang népszimű Blaháné fellépte.

**Sárga liliom.** Zilahi igazgató megvette Bíró Lajos nagyszerű új darabját a Sárga liliom, mely a Magyar színház változatos műsorában is több mint 50 előadást ért, és azóta is állandó műsordarabja a színháznak. — **Leányvásár.** Kerner szép zenéjű operette, melynek minden előadását eddig telt ház nézte végig csütörtökön újból színre kerül C) bérletben. A szerepeket csakugy mint eddig Zilahiné, Szilassi, Bárdos, Torma, Horváth, Ligeti, Borbély Kardos és Nádor játsszák. Ez lesz az operett 4. előadása. — **Cigányszerlem vendéggel.** Horváth Kálmán betegsége miatt, a tegnapi és a mai műsor megcserélődött. Ma este kerül színre a Cigányszerlem Asszonyi László a nagyváradi Szigligeti színház elsőrendű baritonistájával, kit őstől a budapesti Királysínházhoz szerződtettek. Asszonyi, Józsi szerepét játsza, kiről ugy a fővárosi mint a nagyváradi sajtó meleg elragadtatással emlékezik meg. A többi szereplő a már ismert régi kiosztásban marad.

## Ki lehet képviselő?

Portugália végre üdvös intézkedésre szánta rá magát. Törvénybe iktatta, hogy minden képviselőnek le kell vizsgáznia három elemi osztályból. Igaz, hogy így a parlament egy részét fokozott agymunkára kényszerítette, de bizonyos, hogy a jövőben a képviselők nem fogják összetéveszteni a cukorrépát a kormányozható léghajóval. Ez alkalomból mi is összeállítottuk annak a jegyzékét, amit minden magyar képviselőnek kellene tudni. Igényeinkben szerényebbek vagyunk, mint Portugália, de hát Magyarország nem is olyan nyugati ország! Ime a lista:

1. Irni és olvasni.
2. Vagy legalább is: irni.
3. Ha ennek elsajátítása egyszerre nem is követelhető, de megkívánható, hogy a kisbetűket ismerje legalább s-ig.
4. Tudjon számolni, tizzel osztani és szorozni fejben. Tudjon összeadni háromjegyű számokat is.
5. Tudja, hogy melyik a legegyszerűbb út Amerikába. (Tankönyvül ajánlható: Kecskeméthy—Mocznik: Ujam az újvilágba.)
6. Ismernie kell a kijárási módokat.
7. Tudnia kell geometriát és románul, mert ha képviselőnek nem is válik be, még mindig kineveztetetheti magát geometria tanár-

nak, vagy a román nyelv egyetemi professzorának.

8. Ajánlatos tudni, hogy Hunyadi és Saxlehner az nem mindegy. Es hogy Hunyadi nem zavarható össze sem Mohai Agnessel, sem a homestead-dal.

9. Jó tudni azt is, hogy mi a művészet, de nem muszáj.

10. A vállókra való tekintettel jó ha az ember legalább felebarátainak névaláírását tudja.

11. Jó tudni, hogy mi a különbség az indemity, az interity és a belterjes gazdálkodás között. De ilyen finomabb disztinkciókkal elég ha a pártvezérek vannak tisztában. Elvégre a képviselőház nem dedó!

## UJDONSÁGOK

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter Vásárhelyi Sándor nádudvari községi gazdasági szaktanítót állami szaktanítótávé nevezte ki.

— **Sorshuzás.** A városházán ma délelőtt lesz az az 1890-ben született állításköteleseknek a sorshuzása.

— **A Kazinczy-pályázat.** A Csokonai kör mai választmányi ülésében döntött a kaszinói Kazinczy-pályázat 1910. évi eredményéről. A bírálóok igen kedvezőtlenül hangzottak, mert a bírálók a tudományos és költői tételre beadott pályaművek közül egyet sem találtak jutalmazhatónak. Nagyobb számmal és több sikerrel dolgoztak a műfordítók, akiknek a pályatétel szerint a Goethe utáni német költészetből kellett lírai vagy kisebb elbeszélő költeményeket fordítani. A bírálók a beérkezett 9 pályamű közül hibátlan ugyan nem találtak, de négyet mégis díjra méltattak; u. n. Freiligrath „Anno Domini“ és „Virágbosszu“, továbbá Heiner „Anyámhoz“ c. költeményét 4—4 arannyal jutalmazták, 2 arannyal pedig Freiligrath „Virágbosszujának“ egy másik (jelleg: Freiligrath) fordítását. Az 1911. évre a Csokonai-kör a következő pályatételek kifizetését javasolja a kaszinónak: 1. Debrecen a Rákóczi-szabadságharc korában. Történelmi tanulmány a szatmári béke kétszázados évfordulójára. 2. A mai társadalmi életből vett költői elbeszélés. 3. Az újabb francia költőkből vett lírai vagy kisebb elbeszélő költemény.

— **A református tanítók délutánja.** Folyó hó 21-én, szombat délután 5 órakor tartják szórakoztató délutánjukat a Royal disztermében a ref. tanítók. A rendezőség mindent megtett arra nézve, hogy a délután műsorát érdekessé és élvezetessé tegye, a szereplők névsorát később közöljük. Beléptidíj 50 fillér. Műsor után tombola.

— **Öngyilkos lókupec.** Ma délelőtt tizenegy órakor Rottmann Izidor lókupec Nyugati-utca 10. szám alatt levő házában revolverrel mellbe lötte magát. Azonnal értesítették a mentőket, akik meg is jelentek s elszállították az öngyilkost. Mire azonban a kórházba értek, Rottmann már meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **Ellopott gyémántgyűrű.** Ganofszy Lajos Arany János-utca 11. szám alatti lakos ma följelentést tett a rendőrségen, hogy 90 horona értékű gyémántgyűrűjét ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Nyilvános elszámolás.** A Polgári kör által 1911. évi január 7-én tartott táncmulatság bevételeiről és kiadásairól. jegyekből bejött 582 K. Felülfizetésekkel 180 K 70 fillér. Összesen 762 K 70 fillér. Felülfizettek: dr Nagy Gábor, Szathmári Mihály, Horváth János és Biczó Gyula 10—10 K, Czeglédy Gyula, Uszó István, Mócz András, Harangi Sándor, Czobor László, ifj. Kaposi József, Horváth Tamás és Mike István 5—5 K, Kertész János, Dávid Zoltán, Vértesi István, Pap Ignác, Bilogh István, Óri Mihályné és Nagy Lajos 4—4 K, Kerékgyártó József, Fehér Ferenc, Rajcs Gyula, Miskolczi Nándor, Szőke, János, Dávid Sándor, Agárdi Lajos, Kertész Imre, Leskó Ferenc, Szathmári Mihály és Dávid Mihály 3—3 K, N. N. 2 K 50 fillér, N. N. 2 K 20 fillér, Csáky János, Mórincz Ferenc, Káposztás Imre, Szabó Kálmán, Kovács Mihály kereskedő, Konrad János, Csapó László, Kiss Bálint, Koos Zsigmond, Erdei Péter, Böszörményi István, Báthori József és Ujvári György 2—2 K, Török Péterné, Schaff János, Juhász Jozsef és Szoboszlai János 1—1 K. Összesen 180 K 70 fillér. Fogadják a nemesszívű adakozók körünk nevében köszönetünket. A rendezőség.

— **A Rákóczi-bál.** A felsőmagyarországi vármegyék közönsége Kassán, a Schalkházszálló összes termeiben 1911. évi február hó 25-én a kassai Rákóczi lovasszobor alapja javára a Rákóczi-földje mágnás és gentry családjainak védősége és rendezése mellett „Rákóczi Bált“ rendez. A bál kezdete este 9 órakor. Családjegy 15 K. Személyjegy 6 K. Karzatjegy 10 K. Felülfizetéseket — tekintettel a hazafias kulturális célra — köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Jegyek előre válthatók a rendező-bizottságnál (Kassa, Fencz József-tér 5) és a bál estéjén a pénztárnál.

A nagyközönség tájékoztatására megjegyezzük, hogy a vidékről érkező vendégek jövetelüket a rendező-bizottsággal (Ferenc József-tér 5) mielőbb tudatni sziveskedjenek, hogy számukra megfelelő lakásról gondoskodhassanak. Akik meghívóra igényt tartanak, ebbeli óhajukat szintén tudassák a rendező-bizottsággal, mely más tekintetben is mindenkor rendelkezésre áll.

— **A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre** január 25-én, szerdán este fél kilenc órakor tartja a Bika disztermében bemutató dalestélyét. Ritkán nyilvánult akkora érdeklődés daleyleti delut iránt, mint ez új daleyletnél, melynek egészen speciális rendeltetése és működési terének sokoldalúsága méltán keltheti fel a zene és dalbarátok teljes rokonszenvét. A szerdai dalest műsorának javarészt klasszikus számok töltik ki, de helyet kap rajta a modern műdal is, az óhéber egyházi zenének pedig legszebb s legrejtettebb kincsei kerülnek előadásra. Nagyban emeli az est művészeti jelentőségét az a körülmény, hogy a magánzámokat Magyarország hat leghíresebb főkantora s egy operaházi énekes látja el. A kilenc pontból álló műsor leghatásosabb száma kétségtelenül a Hugenották románc-a lesz. Hallani fogjuk Schubert Vándor-at is és Beethoven Isten di csötitését. Az összes számokat Kardos István kíséri yongorán, ez a talentumos fiatal zongoraművész, ki egyébként saját szerzeményei közül is bemutat kettőt a dalest műsorán. A jegyárakról s beszerzési helyekről falragaszok tájékoztatják a közönséget.

# SALVATOR

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitünő hatása. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Rapható dsványvízkereskedésekben és gyógyszerdrakban.

SCHULTES ÁGOST

Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

— **Ló és szekérosszeirés.** A városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki: Az 1873. évi XX. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott végrehajtási utasítás 2 és 3. szakaszai alapján a lovak, öszvérek, szamarak, kocsik, szekerek, személyszállító- és teher-automobilok, uti- és szántó mozdonyok, önműködő mozdonyok és utca-hengerek összeírása fogantatandó lévén, felhívja a tanács városunk érdekelt lakosait, hogy a fent elősoroltak közé tartozó tulajdonait 1911. évi január hó 20-tól kezdve, bezárólag február hó 1-ig a Csapó-utca 43. számú háznál (tűzoltó laktanya), a jelzett napokon reggeli 8 órától 12 óráig bejelenteni el ne mulasszák, mivel a mulasztók fentemlített végrehajtási utasítás 3. §-a értelmében minden ló, valamint a fent elősoroltak után is é0 koronáig terjedhet s a szegényalap javára fordítandó pénzbírsággal fognak büntetni s utólagos bejelentésre is kötelezettek. A nyilvántartás pontos vezetése végett ez alkalommal az is bejelentendő, ha a tulajdonos a mult évben bejelentett lovait stb. az év folyamán eladta. A bejelentés alól felvannak mentve: 1. Az állami lötenyésztési intézetek lovai. 2. A katonai igazgatás lovai s a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van.

— **Szerelmi dráma.** Hajduhadházi-ról jelentik: Czigle Gergely vasúti fűtőházi munkás régóta udvarolt Hadházi Juliskának, egy igen csinos 17 éves leánynak. Czigle heves szerelemre gyult iránta s állandóan kísérgette a leányt, amit nem jó szemmel néztek a szülők. Gazdag emberek lévén, más valakit szemeltek ki Hadházi Juliskának. Czigle a minap megjelent a családnál és megkérte a leány kezét, azonban itt nemcsak hogy kosarat kapott, de egyenesen megtiltották neki, hogy a leányt kísérije. Tegnap este elszánta magát egy utolsó lépésre. Az esti órákban, mikor tudta, hogy Hadházi Juliska egyedül van otthon, bekopogtatott hozzájuk. A leány kinyitotta az ajtót és meglepetve látta, hogy Czigle Gergely áll előtte. A leány a legény kérésére kiment vele az utcára, ahol még sokan jártak. Egyszerre Czigle Gergely kirántotta revolverét:

— Juliska, halljunk meg együtt.

A leány sirni kezdett, de még eszmélni se tudott, mert a következő pillanatban már eldőrdült a fegyver és a golyó a leány mellébe hatolt. A golyótól találva, Hadházi Juliska összeesett. Czigle a földre bukott és a haldokló leányt összevissza csókolta. Ezután a fegyvert maga ellen fordította. Kétszer önmagára lőtt. Most mindketten haldokolnak.

**Hunnia** képei szépek!

**Hunnia** képei olcsók!

**Hunnia** képei tartósak!

**Hunnia** levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben.

**Hunnia** műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKÁN az utcai oldalon van.

**Hunnia** modern berendezésű és énykéspezi műterem.

## Háztartásokban

szükséges jégsekreányek, konyhai szab. mosogatóasztalok, fagyaltgépek készpénzfizetés vagy kedvező havi részletfizetések mellett legjobb kivitelben kaphatók. Képes árjegyzék kívánatra díjtalanul. Lloyd Kereskedelmi részvénytársaság, Budapest, IV. Ferenciek tere 7.

## TÁVIRATOK.

### Osztrák szocialisták és az urakháza.

**Bécs,** január hó 17. A szociáldemokrata munkások tegnap este majdnem minden kerületben tiltakozó gyűlést tartottak ugyanolyan napirenddel. Tiltakoztak az urakháza ellen, amely huzza-halogatja a képviselőház által megszavazott szociálpolitikai javaslatok létrejöttét. A gyűlések rendben mentek végbe, csak a Fünfhausban volt zenebona és a rendőrség feloszlatta a gyűlést.

### Gyilkosság és öngyilkosság.

**Makó,** január 17. Kevermes csanád-megyei községben kegyetlen módon gyilkolta meg feleségét és azután önmagát Kőszeghy Mihály kisbirtokos. Kőszeghy féltékeny volt 54 éves feleségére. Napirenden voltak a verekedések, ami Kőszeghyt nagyon elkésérette. Vasárnap délután korcsmába ment, bánatában berugott és hazatérve veszekedni kezdett az aszonnyal. Dühében kést ragadott, felesége hasába döfte, többször megforgatta és mikor a szerencsétlen asszony eszméletlenül elterült a földön, a kést benne hagyta. Egy másik kést vett elő és maga ellen fordította. Hasába szurt és egy kalapáccsal mélyen beverte magába a kést. Mikor megtalálták őket, az asszony már halva volt. Az ember állapota súlyos, a kést csak harapófogóval lehetett kihuzni belőle.

### Véres családi tragédia.

**Drezda,** január 17. Még nemrég jó módu ember volt John lakatosmester de szerencsétlen családi körülmények miatt elárverezték házat, aztán kiköltözött a külvárosba s ott nyitotta meg műhelyét. Az egykor fényesen berendezett üzlet helyett szűkös kis boltocskában huzódott meg az egész család s ott is lakott. Ma reggel zárva maradt a lakatosbolt. A szomszédok gyanut fogtak és kinyitották a belső ajtót. Rémes látvány tárult szemük elé. Ott feküdt holtan az egész család: John lakatosmester, felesége és négy felnött gyermeke. Valamennyien mérget ittak.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, január 17.

Változatlan áron elkelt (50 kg.-ként) 8000 métermázsza buza. Rozs 5, tengeri ártartó.

A határidőüzletben barátságos volt a hangulat, mert a javult külföldi jelentés fedezésekre ösztönözte a külisszt. A gabonane-műek ára nyugodt forgalom mellett 5 fillérrel javult.

Az árak 50 kilogramonként

buza ápr. . . . .	11'20—11'18.
buza máj. . . . .	11'09—11'07.
buza okt. . . . .	10'69—10'68.
rozs ápr. . . . .	8'13—8'14.
rozs okt. . . . .	—
zab ápr. . . . .	8'63—8'62.
tengeri máj. 1911.	5'68—5'67.

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 683— Magyar hitel 871'50. Négy százalékos Magyar koronajáradék 92'12.

**Husinség Himnéban.** A magyar kikötő-városból jelentik, hogy Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter a kormányzó táv-távírata következtében tekintettel a fenyegető husinségre értesítette Wickenburg István gróf kormányzót, hogy a száj- és körömfájás miatt elzárt magyar-horvát területekről engedje a vágóállat ideiglenes behozafalát.

## REGÉNY.

### A régi jó világból.

Folytatás.

— Most tehát szóljunk a dologról, de szaporáu, mert tudja, nem szeretem a hosszú fenék-kerítést, — kezdé a tisztartó, egy mult századbeli börpamagra vetve saját magát.

— Puzsár Zsuzsa tegnap összeveszett velem.

— Jó! — mondá a tisztartó, pipáját szotyongatva.

— Levett a lóról, — folytatá Kupecz, meghökkenve a nemzetes ur helybenhagyó nyilatkozatán.

— No, még egy kicsit! mondá újra a tisztartó.

— És most még ő kér kárpótlást! — folytatá Kupecz növekedő nyugtalansággal.

— Így ni! Most már jól van! — viszonzá a tisztartó.

— Dehogy jó, nemzetes uram! — tiltakozott most Kupecz — sőt nagyon is nem jól van.

— Vagy úgy! Hisz én a pipámnak szólok. Nézze csak, hogy ég! No, nem jó dohány ez? Valóságos gyönyörűség evés után ilyen egy pipa dohány. Szagolja csak! — mondá a tisztartó és odalépve Kupeczhez, úgy tele fújta az arcát füsttel, hogy csak úgy hápogott föle.

— Hát az én bajomat nem akarja kihallgatni nemzetes uram? — kérdé végre Kupecz.

— Dehogy nem!

Sőt már tudom is az egészet. Már tegnap tudtam és már el is küldtem azért a vásótt legényért.

— De kérem alássan, ugy-e bár, nekem van igazságom? — kérdé Kupecz.

— Persze, hogy kendnek! Hogy is lehetne annak a legénynek kend ellenében igazsága?

A fiataliságnak kötelessége, hogy az öregebbeknek kitérjen.

Ez a törvény!

— Ő ugyan azt mondja hogy a terhes szekér...

— Mit nekem a terhes szekér!

Tudhatta is azt kend, hogy terhes e, vagy nem!

Hát én előttem miért tér ki a terhes szekár?

As ökör már messziről megismer és magától fordul oldalt és a legénynek annyi esze se volna, mint egy ökörnek? No hát, majd észre hozom én őt!

Allt volna meg, ha nem tudtt kitérni!

Majd meg tanitom én, azt wondan!, hogy tes szekér!

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ

— **Festőminták** (gyönyörű tájképek, csendélet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovitz Zsigmond papírüzletében, Piac-utca 12. sz. (Stencinger-ház.)



### Elejétől végig egyforma

Éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit be nem tömő, minőség tekintetében felülmúlhatatlan magyar gyártmányu

### Hungária-írógépszalag

az összes rendszerű gépekhez. Az állami és közigazgatási hivatalok részére miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja: **Herczeg és Geiger** vegyészeti gyára, Budapest.

Kapható **Egry és Kulcsár** cégénél DEBRECZEN.



**OLLA**

gummioldószer

Kapható Debreczenben

Schön Sándornál Piac-12.

Jegyezze meg magának pontosan azt, hogy a

## PATHEPHON

a legjobb és legtökéletesebb beszélő-gép a mely csak létezik.

Tű nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja.

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek egy tű nélküli Pathephonon játszon.

### A PATHÉ FRÈRES, PARIS

világhírű cég gyártmánya.

Minden jobb kereskedőnél kapható.

Katalógus ingyen és bérmentve.

**Remek új magyar felvételek.**

### PATHÉ FRÈRES

WIEN, I,  
KOLOWRAT-RING 9.

Paris, London, Wien, Berlin, Moskva  
Szt. Petervár, Odessa, Brüsszel,  
Amsterdam, Barcelona, Milánó,  
Hissabon, Bombay, Calcutta, Singa-  
pore, Shangai, Tokio stb.



Telefon 330.

Alapított 1901-ben.

Telefon 330.

# Norovitz Zsigmond könyvnyomda

Debreczen, Piac-utcza 12. szám (Stenczinger-ház)

Készít mindennemű

## Könyvnyomdai

## munkát

u. m.

### NÉVJEGYEKET,

ELJEGYZÉSI, ESKÜVŐI  
ÉS BÁLI MEGHIVÓKAT,  
Számlákat, Körleveleket, Röp-  
iratokat, Szépirodalmi és tudomá-  
nyos műveket, Falragaszok-  
kat, Gyászjelentéseket, Üzleti  
kártyákat, Cégnyomásu levél-  
papir és borítékokat, Árjegy-  
zékeket, Czimkéket stb. stb.

**a legjutányosabb árban.**

## Hirlapkiadó

## vállalatában

megjelenik:

Debreczen város legrégebb és  
a függetlenségi és 48-as párt  
: : hivatalos lapja, a : :

## DEBRECZEN.

Debreczen város és Hajdu-  
vármegye egyetlen, délután  
megjelenő politikai napilapja az

## ESTI HIRLAP

Mindkét napl lapra hirdetések a  
legjutányosabb árban felvétetnek.

IRODAI PAPIROK, IRÓSZEREK, ÜZLETI KÖNYVEK ELISMERT LEGJUTANYOSABB ÁRBAN.

## Apró hirdetések.

**Téli kötött keztyük** a legfinomabb kivitelben, előre haladt idény miatt, mélyen leszállított árban szereshető be Nagy Andrásnál kistemplom mellett.

28 KRAJCÁRERT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

VESZÉLYMENTES önberetválkozó készülékek, ollók, zsebkések, pénz, szivar és cigaret-tárczák, ridikülök, nyakkendők, zsebkendők leszállított árakon beszerezhetők Márton Gyula rövidáru tüzletében Piac-u. 9. 3

2149.  
1910. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 2241/6. 1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Debreczen szab. kir. város polgármestere részére 261 korona 33 fillér tőke ennek 1903 év augusztus hó 3. napjától számított 6% kamatai és az eddig összesen 77 korona 48 fillér perköltség erejéig 1907. évi július hó 23-án bíróság felülfoglalt és 857 koronára becsült házibutorok, zongora és egy tűzmentes szekrényből álló ingóságok **1911. évi január hó 24-én délelőtt 1/10 órakor** kezdetét veendő és Rákóczi-utcán 8. sz. a. Szabó Gábor 346 kor. 90 fillér tőkekövetelése és járuléka, Végh Gyula 102 korona 56 fillér tőke követelése és járuléka, Pannonia 161 kor. tőke követelése és járuléka, Debreczeni ügyvédi kamara 60 kor. követelése és járuléka, Varga és Vass cég 150 kor. tőkekövetelése és járuléka, Aszmann Ferencz 49 kor. 02 fillér tőke követelése és járuléka, Szabolcsmegyei takarékpénztár 400 kor. követelése és járuléka, végre Kemény János 96 kor. 72 fillér tőke követelése és jár. kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi január 3.

**Török Péter**  
bírói kiküldött.

1785.  
1910. v. k. sz.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 55/6. 1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Grill Károly budapesti cég részére 140 kor. 72 fillér tőke, ennek 1907. év július hó 1. napjától számított 5% kamatai és az eddig összesen 71 korona 96 fill. perköltség erejéig 1908. évi június hó 30-án bíróság álló ingóságok **1911. évi január hó 18-án, délután 3 órakor** kezdetét veendő és Kigyó-utca 55. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi dec. hó 21.

**Oláh Géza**  
bírói kiküldött.



## Eladó földek

Halápon 50 kat. hold elsőrendű fekete szántóföld, tanyával;  
Nagyelepen 45 kat. hold fekete szántóföld, tanyával;  
Vágóhid mellett 13 kat. hold kitűnő föld házhelyeknek vagy munkáskertnek;  
Sintértelepi sorompónál, Ungvári-hizlaló mellett 18 kat. hold föld s végül  
Acsádi utfélen 20 kat. hold föld, tanyával  
eladó.

Ingyen felvilágosítást ad és vevőnek díjtalanul nevére iratja, eladással egyedül megbízott:

### Dezső László

telekkönyvi okl. volt rendőrfogalmazó  
**Busi-utca 7.**



# Ékszerész és órás üzletemet Piac-u. 32.

szám alá,

a volt **Szedlák-házba**

helyeztem át és azt pazar fényvel berendezve

**megnyitottam.**

Szebbnél-szebb

**Menyasszonyi ékszerek**

**Ezüstkelengyék.**

**Gyönyörű disztargyak.**

**Alkalmi ajándékok.**

**Pontos órák.**

**Ritka izlésű aranyeműek.**

**Remek**

**Ujdonságok.**

# Csoda olcsó árak!

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

# ROSE DEZSŐ

órák és ékszerész  
**Piac-u. 32.**

